
PHÁT BIỂU KẾT LUẬN
của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm, Trưởng Ban Chỉ đạo 

tại Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác phòng, chống tham nhũng, 
lãng phí, tiêu cực nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng

(Hà Nội, ngày 11 tháng 12 năm 2025)

Thưa các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp 
hành Trung ương Đảng; các đồng chí trong Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống 
tham nhũng, lãng phí, tiêu cực,

Thưa các đồng chí đại biểu tham dự Hội nghị,

Hôm nay, Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu 
cực tổ chức Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác phòng, chống tham nhũng, lãng 
phí, tiêu cực nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng. Đây là hội nghị có ý nghĩa rất quan 
trọng, không chỉ đánh giá tình hình, kết quả trong nhiệm kỳ Đại hội XIII, mà còn nhìn 
lại 20 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo 
của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí - Một trong bốn nguy 
cơ ảnh hưởng đến sự tồn vong của Đảng, chế độ và của đất nước. Quan trọng hơn là 
chúng  ta  rút  ra  những  bài  học  kinh  nghiệm và  thống  nhất  những  định  hướng 
lớn về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong thời gian tới. Đây là 
công việc hệ trọng được cán bộ, đảng viên và Nhân dân rất quan tâm, yêu cầu, đòi hỏi 
ngày càng cao.

Thay mặt Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống 
tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, tôi nhiệt liệt hoan nghênh và xin gửi đến các đồng 
chí lời chào thân ái, lời chúc mừng tốt đẹp nhất.

Thưa các đồng chí,

Sau một buổi làm việc khẩn trương, nghiêm túc, đầy trách nhiệm, Hội nghị của 
chúng ta đã cơ bản hoàn thành chương trình đề ra. Tài liệu của Hội nghị được Ban Nội 
chính Trung ương - Cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo chuẩn bị rất công phu; các 
ý kiến phát biểu rất tâm huyết, trách nhiệm, cơ bản các đồng chí đồng tình nội dung 
Dự thảo Báo cáo và bổ sung, làm rõ thêm một số nội dung sâu sắc từ thực tiễn. Tôi đề 
nghị Cơ quan Thường trực tiếp thu đầy đủ để sớm hoàn thiện Báo cáo và triển khai 
thực hiện quyết liệt thời gian tới. Tôi phát biểu nhấn mạnh một số nội dung để thống 
nhất nhận thức và hành động.
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I. Nhìn lại công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nhiệm kỳ 
Đại hội XIII và sau 20 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa X

Thưa các đồng chí!

Nhìn lại 20 năm, qua bốn nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khóa 
X), chúng ta vui mừng nhận thấy công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu 
cực đã có bước tiến mạnh, cơ bản hoàn thành các mục tiêu, yêu cầu mà Nghị quyết đề 
ra. Nhất là nhiệm kỳ Đại hội XIII, trong bối cảnh đất nước ta gặp nhiều khó khăn, 
thách thức, nhiều vấn đề rất mới, chưa có tiền lệ. Sự ra đi của cố Tổng Bí thư Nguyễn 
Phú Trọng là mất mát rất lớn của Đảng, Nhà nước và Nhân dân ta. Có thời điểm cán 
bộ, đảng viên và Nhân dân băn khoăn, lo lắng, kể cả dư luận nước ngoài cũng quan 
tâm theo dõi công cuộc phòng, chống tham nhũng, tiêu cực của chúng ta có được tiếp 
tục, hay “chững lại, chùng xuống”.Đảng ta đã thể hiện là một khối đoàn kết, thống 
nhất, bản lĩnh, vững vàng lãnh đạo đất nước vượt qua những thời khắc khó khăn. Bằng 
những kết  quả cụ  thể, chúng  ta  đã khẳng  định công  tác phòng,  chống  tham 
nhũng, lãng phí, tiêu cực không chững lại, mà còn có bước tiến mạnh, đột phá 
lớn, đạt nhiều kết quả rất quan trọng, góp phần xây dựng Đảng và hệ thống chính 
trị ngày càng trong sạch, vững mạnh, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, củng cố niềm 
tin của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa.

Kết quả cụ thể đã được nêu rất đầy đủ trong Dự thảo Báo cáo tổng kết và các ý 
kiến phát biểu. Tôi xin nhấn mạnh 04 kết quả lớn sau đây:

Thứ  nhất, nhận  thức, lý luận và các  phương  châm,  nguyên  tắc,  biện 
pháp phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực có sự trưởng thành vượt bậc và 
ngày  càng  hoàn  thiện. Chúng  ta  đã đổi  mới  mạnh  mẽ tư  duy  và cách  làm,  chọn 
đúng trọng tâm, khâu đột phá, những vấn đề tồn tại kéo dài để tập trung lãnh đạo, chỉ 
đạo. Khẳng định phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực là chủ trương, đường lối 
xuyên suốt của Đảng; các cấp ủy đảng, người đứng đầu, cán bộ, đảng viên và Nhân 
dân đều phải có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc.Chúng ta đã hoàn thiện hệ thống lý 
luận, chủ trương, chính sách; hoàn thiện hệ thống pháp luật để triển khai trong thực 
tiễn. Mở rộng từ chống tham nhũng sang chống cả tiêu cực, lãng phí; tổ chức Ban Chỉ 
đạo cấp tỉnh bảo đảm “trên dưới đồng lòng, dọc ngang thông suốt”, khắc phục tình 
trạng “trên nóng, dưới lạnh”. Kết quả thời gian qua đã chứng minh những chỉ đạo 
của chúng ta là đúng đắn, phù hợp với thực tiễn. Có thể khẳng định cuộc đấu tranh 
phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực ngày càng trưởng thành, đi vào chiều 
sâu; có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và sự đồng lòng, hưởng ứng của Nhân 
dân; sự đoàn kết, thống nhất, hiệp đồng phối hợp chặt chẽ, đồng bộ của các cơ quan 
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chức năng.Chúng ta đã chặn đứng nguy cơ tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; không 
chỉ đấu tranh ngăn chặn mà còn phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao năng lực 
quản trị xã hội, quản lý kinh tế. Chúng ta đã chứng minh một cách rõ ràng: Chống 
tham nhũng, lãng phí, tiêu cực không kìm hãm mà thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội; 
xử lý cán bộ sai phạm không làm yếu Đảng, mà làm Đảng ta ngày càng mạnh hơn.

Thứ hai, công tác phát hiện, xử lý là điểm sáng. Các cơ quan nội chính, kiểm 
tra, thanh tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án đã nỗ lực lớn, quyết tâm 
cao, phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng, chủ động nhận diện, phát hiện, xử lý nghiêm minh, 
đồng bộ giữa xử lý kỷ luật của Đảng, xử lý hành chính và xử lý hình sự nhiều vụ, việc 
tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nghiêm trọng, phức tạp theo đúng phương châm “không 
có vùng cấm, không có ngoại lệ”, “xử lý một vụ, cảnh tỉnh cả vùng, cả lĩnh vực”.Qua 
các vụ án, vụ việc đã "vạch mặt, chỉ tên" đối tượng tham nhũng, chứng minh bản 
chất tư lợi cá nhân và đưa ra ánh sáng nhiều thủ đoạn tham nhũng tinh vi trên 
các lĩnh vực, nhất là sự cấu kết hình thành các “nhóm lợi ích” để trục lợi; đã thu hồi 
tối đa tài sản cho Nhà nước, nhiều vụ án thu hồi 100% tài sản bị thất thoát, chiếm 
đoạt; một số vụ án điều tra, truy tố, xét xử vắng mặt cả bị can, bị cáo bỏ trốn; phân hóa 
xử lý các đối tượng vi phạm, đảm bảo vừa nghiêm khắc vừa nhân văn, người bị xử lý 
“tâm phục, khẩu phục”.Trong nhiệm kỳ qua, chúng ta đã xử lý kỷ luật 174 cán bộ diện 
Trung ương quản lý (có cả một số đồng chí nguyên lãnh đạo chủ chốt của Đảng, Nhà 
nước), trong đó xử lý hình sự 66 cán bộ, kể cả đương chức và nghỉ hưu. Điều đó cho 
thấy “không có vùng cấm, không có ngoại lệ”, không chỉ là khẩu hiệu, lời nói suông 
mà đã trở thành hiện thực sinh động, là mệnh lệnh chính trị được Nhân dân ghi nhận, 
đánh giá cao.

Thứ ba, công tác phòng ngừa được triển khai toàn diện và thực chất hơn, 
tạo  nhiều  chuyển  biến  rõ  rệt. Chúng  ta đã hoàn  thiện  thể  chế theo tư  duy 
mới, vừa thúc đẩy phát triển, vừa bịt kín các sơ hở dẫn tới tham nhũng, lãng phí, tiêu 
cực. Cuộc cách mạng về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy hệ thống chính trị, thực 
hiện mô hình chính quyền địa phương hai cấp đã tiết kiệm nguồn lực rất lớn và loại 
bỏ nhiều nguyên nhân, điều kiện phát sinh tham nhũng, lãng phí, tiêu cực.Chuyển 
đổi  số,  công  khai,  minh  bạch được  đẩy  mạnh,  giảm  tiếp  xúc  trực  tiếp, thu 
hẹp “đất” cho tham nhũng vặt,  nhũng nhiễu,  phiền hà Nhân dân. Công tác cán 
bộ có  bước  đổi  mới  quan  trọng, lần  đầu  tiên bố  trí 100% Bí 
thư, Chủ tịch UBND cấp tỉnh và một số chức danh không là người địa phương, góp 
phần phòng ngừa hiệu quả lợi ích nhóm. Cùng với xây dựng văn hóa liêm chính và 
từng bước cải cách chính sách tiền lương, chúng ta đã tạo nền tảng để cán bộ “không 
muốn”, “không cần” tham nhũng, lãng phí, tiêu cực.
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Thứ tư, niềm tin của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ được nâng 
cao - Đây là thước đo quan trọng nhất của công tác phòng, chống tham nhũng, lãng 
phí, tiêu cực. Nhân dân đánh giá rất cao quyết tâm chính trị và những kết quả thực tiễn 
đạt được thời gian qua; các nhà đầu tư, doanh nghiệp trong và ngoài nước tin tưởng và 
đánh giá cao sự cải  thiện môi trường kinh doanh tại  Việt  Nam.Sự đồng lòng,  ủng 
hộ của Nhân dân ngày càng mạnh mẽ hơn, trở thành nguồn sức mạnh vô giá để Đảng, 
Nhà nước ta kiên trì cuộc đấu tranh chống “giặc nội xâm”; khẳng định, phòng, chống 
tham nhũng, lãng phí, tiêu cực đã thực sự trở thành xu thế không thể đảo ngược. Niềm 
tin của Nhân dân và các kết quả đạt được là đòn phản bác mạnh mẽ, thuyết phục nhất 
đối  với  các  luận  điệu tuyên  truyền  xuyên  tạc của  các  thế  lực  thù  địch,  phần  tử 
xấu chống phá Đảng, Nhà nước ta.

Thay mặt Bộ Chính trị, Ban Bí thư và Ban Chỉ đạo Trung ương, tôi nhiệt liệt 
biểu dương, khen ngợi, đánh giá cao sự nỗ lực, cố gắng và những thành tích, kết quả 
đã đạt được trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nhiệm kỳ Đại 
hội XIII của Đảng và trong suốt thời gian qua!Chúc mừng các tập thể, cá nhân có 
thành tích xuất sắc đã được khen thưởng công bố tại Hội nghị hôm nay!

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn những tồn tại, hạn chế 
như Báo cáo đã nêu,  nhất là: Một bộ phận cán bộ,  đảng viên thiếu tu dưỡng, rèn 
luyện, suy thoái về tư tưởng chính trị,  đạo đức, lối sống, có biểu hiện đùn đẩy, né 
tránh,  sợ  sai, không dám làm. Thể  chế,  pháp  luật  trên  một  số  lĩnh  vực vẫn còn sơ 
hở, bất  cập. Việc  thực  hiện  một  số  giải  pháp  phòng  ngừa chưa  thực  chất,  hiệu 
quả. Tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trên một số lĩnh vực vẫn còn phức tạp, nghiêm 
trọng, nhiều vi phạm có tính phổ biến, lặp đi lặp lại kéo dài, nhất là xảy ra một số vụ, 
việc có sự cấu kết, móc nối giữa cán bộ thoái hóa, biến chất với doanh nghiệp, hình 
thành “nhóm lợi ích” để trục lợi, thậm chí chi phối, lũng đoạn quyền lực, gây hậu quả 
đặc biệt nghiêm trọng, gây bức xúc trong dư luận và Nhân dân…Đề nghị các đồng 
chí xác định rõ trách nhiệm, có kế hoạch, biện pháp khắc phục hiệu quả, không để phải 
nhắc lại, tuyệt đối không được để tái diễn trong thời gian tới.

Thưa các đồng chí,

Thực tiễn sinh động của công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực 
trong nhiệm kỳ Đại hội XIII đã để lại nhiều bài học kinh nghiệm quý. Tôi đồng tình 
với 07 bài học mà Báo cáo tổng kết đã rút ra và xin khái quát thành 10 chữ (với 5 ý) để 
dễ nhớ, dễ thực hiện, đó là: “Kiên trì - Quyết tâm - Đồng thuận - Toàn diện - Đột 
phá”.
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Trước hết , phải Kiên trì sự lãnh đạo của Đảng; kiên trì chủ trương, đường lối 
đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí,  tiêu cực không ngừng, không nghỉ, 
không có vùng cấm, không có ngoại lệ, đây là lập trường chính trị rõ ràng, nhất quán 
của  Đảng; phải kiên  trì  xây  dựng,  hoàn  thiện  thể  chế  chặt  chẽ  để không  thể tham 
nhũng, lãng phí, tiêu cực; kiên trì xử lý nghiêm minh để không dám tham nhũng, lãng 
phí,  tiêu  cực;  kiên  trì  giáo  dục,  xây  dựng  văn  hóa  liêm  chính và  nâng  cao  đời 
sống để không muốn và không cần tham nhũng, tiêu cực.

Thứ  hai, phải  có Quyết  tâm chính  trị  rất  cao,  hành  động  mạnh  mẽ,  quyết 
liệt, biến quyết tâm chính trị thành hành động thực tiễn, không vì bất cứ khó khăn nào 
mà “chùn bước”.

Thứ ba, phải tạo được sự Đồng thuận trong Đảng, cả hệ thống chính trị và toàn 
xã hội, nhất là sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan chức năng phòng, chống tham 
nhũng, lãng phí, tiêu cực. Đặc biệt, phải xây dựng được “thế trận lòng dân”, dựa vào 
dân, lắng nghe dân, sự đồng lòng, ủng hộ của Nhân dân là thước đo niềm tin đối với sự 
lãnh đạo của Đảng.

Thứ  tư, phải  tiến  hành Toàn  diện cả  các  biện  pháp, kết  hợp  chặt  chẽ  giữa 
“xây” và “chống”; trong đó phòng là chính, là cơ bản, lâu dài, phát hiện, xử lý là quan 
trọng, đột phá; phải toàn diện cả phòng, chống tham nhũng với phòng, chống tiêu cực 
và lãng phí; cả ở Trung ương và địa phương, cơ sở; cả trong khu vực nhà nước và khu 
vực ngoài nhà nước; cả trong nước và nước ngoài.

Thứ năm, phải Đột phá cả về nhận thức và hành động với những chủ trương, 
quyết sách đúng đắn, kịp thời, phù hợp với thực tiễn; tất cả vì dân, vì nước, phải đặt lợi 
ích của quốc gia, dân tộc, của Nhân dân lên trên hết, phục vụ tốt nhất cho nhiệm vụ 
phát triển kinh tế -  xã hội,  bảo đảm quốc phòng, an ninh, sự vững mạnh và phát 
triển của đất nước.

II. Về yêu cầu, nhiệm vụ công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu 
cực nhiệm kỳ Đại hội XIV và thời gian tới

Thưa các đồng chí,

Tham nhũng là khuyết tật bẩm sinh của quyền lực, là “giặc nội xâm” đe dọa sự 
trong sạch của Đảng và sự tồn vong của chế độ. Đây là cuộc đấu tranh ngay trong mỗi 
con người, mỗi cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương - rất khó khăn, phức tạp, đòi hỏi 
quyết tâm chính trị cao và hành động quyết liệt, kiên trì, liên tục.Trong giai đoạn tới 
nhiều công trình, dự án lớn sẽ được triển khai, nhiều chủ trương, chính sách mới được 
áp dụng với cơ chế “thông thoáng” hơn để phát triển kinh tế - xã hội, bên cạnh mặt 
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tích cực sẽ tiềm ẩn nguy cơ phát sinh tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nếu không được 
kiểm soát chặt chẽ.Vì vậy, tuyệt đối không được chủ quan, không được thỏa mãn với 
kết quả đã đạt được; tinh thần chung là phải quyết liệt hơn, hiệu quả hơn, bền 
vững hơn; kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực 
không có vùng cấm, không có ngoại lệ, với quyết tâm chính trị cao nhất, từ Trung 
ương đến cơ sở, góp phần xây dựng Đảng và hệ thống chính trị thật sự trong sạch, 
vững mạnh, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước trong giai đoạn mới.

Tôi đồng tình với các nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Báo cáo, đồng thời nhấn 
mạnh 03 yêu cầu, 05 trọng tâm và 03 đột phá sau đây:

1. Về 03 yêu cầu chung: (1) Phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực phải 
đặt lợi ích quốc gia - dân tộc, lợi ích của Nhân dân lên trên hết, góp phần xây dựng 
Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả, thực 
sự liêm chính, phục vụ Nhân dân và thúc đẩy phát triển đất nước. (2) Đấu tranh phòng, 
chống tham nhũng, lãng phí,  tiêu cực phải kiên quyết,  kiên trì,  thường xuyên, liên 
tục, xử lý nghiêm minh nhưng nhân văn, không có vùng cấm, không có ngoại lệ; đồng 
thời bảo vệ cán bộ đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, vì lợi ích chung, không 
để “sợ sai, sợ trách nhiệm” cản trở phát triển. (3) Chuyển mạnh sang phòng ngừa, lấy 
phòng ngừa là chính, là trọng tâm; phát huy vai trò, tính chiến đấu của các tổ chức cơ 
sở đảng và sự giám sát của Nhân dân; đề cao trách nhiệm nêu gương của người đứng 
đầu; chủ động nhận diện, dự báo, cảnh báo vi phạm từ sớm, từ xa, từ cơ sở, chi bộ, 
không để vi phạm nhỏ tích tụ thành sai phạm lớn, không để tái diễn các sai phạm cũ.

2. Về 05 nhóm nhiệm vụ trọng tâm

Thứ nhất     là  , thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa từ sớm, từ xa, từ 
gốc để “không thể” tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Phòng ngừa phải trở thành yêu 
cầu bắt buộc trong mọi chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ xây dựng Đảng và hệ thống 
chính trị, phát triển kinh tế - xã hội ở mỗi cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương, của 
từng chi  bộ. Tiếp tục hoàn thiện cơ chế kiểm soát  quyền lực trong mọi lĩnh vực - 
quyền  lực càng  cao thì giám  sát  càng  phải  chặt  chẽ;  xóa bỏ  triệt  để  cơ  chế 
xin - cho; bịt kín những “kẽ hở” và không để “lợi ích nhóm” cài cắm, thao túng trong 
các cơ chế, chính sách, quy hoạch, các văn bản pháp luật. Triển khai thực chất, nâng 
cao hiệu quả các biện pháp công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình, kiểm soát tài 
sản, thu nhập.

Đổi mới mạnh mẽ công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, kiểm toán theo hướng 
chủ động phòng ngừa, giám sát thường xuyên ngay từ khi ban hành chủ trương, chính 
sách. Tăng cường tự kiểm tra, giám sát ngay từ cơ sở, từ chi bộ. Nơi nào không tự 
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phát hiện mà để các cơ quan chức năng phát hiện thì người đứng đầu và tập thể lãnh 
đạo phải chịu trách nhiệm và bị xử lý nghiêm.

Đồng thời, siết chặt các quy định phòng ngừa lãng phí; quán triệt tư duy “hạch 
toán kinh tế” trong sử dụng các nguồn lực Nhà nước, chấm dứt đầu tư dàn trải kéo dài, 
kém hiệu quả. Sớm giải quyết dứt điểm các công trình, dự án chậm tiến độ, tồn đọng 
kéo  dài;  các  ngân  hàng  thương  mại  yếu  kém; nâng  cao  hiệu  quả  hoạt  động của 
doanh nghiệp Nhà nước; xử lý các cơ sở nhà, đất dôi dư sau sắp xếp bộ máy, đơn vị 
hành chính, không để thất thoát, lãng phí...

Thứ hai là, kiên trì tuyên truyền, giáo dục, thực hành văn hóa liêm chính và 
thúc  đẩy  các  điều  kiện  đảm  bảo  để  cán  bộ,  đảng  viên  “không  cần”,  “không 
muốn” tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Phải đưa giáo dục liêm chính trở thành việc 
làm thường xuyên, “tự giác”, “tự nguyện”, “như cơm ăn, nước uống, áo mặc hằng 
ngày”; trở thành nội dung, yêu cầu bắt buộc ở tất cả các cấp học, cơ sở giáo dục, trong 
từng tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị.  Xây dựng Chiến lược hành động, quyết tâm thực 
hiện bằng được mục tiêu xây dựng quốc gia liêm chính, xã hội liêm chính với 03 trụ 
cột trọng tâm: thể chế liêm chính - nền công vụ liêm chính - đội ngũ cán bộ, công chức 
liêm chính.  Sớm cải cách mạnh mẽ chính sách tiền lương, chính sách nhà ở, đảm 
bảo cuộc sống để cán bộ, đảng viên “không cần” tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Biểu 
dương,  khen  thưởng  kịp  thời  những  người  dũng  cảm  đấu  tranh  chống  tham 
nhũng, lãng phí, tiêu cực, những người có nhiều sáng kiến giúp tiết kiệm, làm lợi cho 
Nhà nước để cổ vũ, lan tỏa giá trị liêm chính trong toàn xã hội.

Thứ ba là, tiếp tục xu thế chủ động tiến công, phát hiện, xử lý nghiêm minh, 
đồng bộ các hành vi tham nhũng, lãng phí, tiêu cực theo nguyên tắc “không có 
vùng cấm, không có ngoại lệ”, “bất vị thân”, không ai được phép vượt quá “lằn 
ranh đỏ”. Tập trung kiểm tra, giám sát, thanh tra, kiểm toán các lĩnh vực, địa bàn dễ 
phát sinh tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, có nhiều thông tin, dư luận “bức xúc”.Chủ 
động nhận diện, kịp thời phát hiện, xử lý các vụ, việc nghiêm trọng, phức tạp, dư luận 
quan tâm, xảy ra trong các lĩnh vực trọng yếu của nền kinh tế; kiên quyết ngăn chặn, 
không  để  hình  thành “nhóm  lợi  ích”, sự  câu  kết,  móc  nối  giữa “quan  chức 
- doanh nhân - tội phạm” để trục lợi. Nghiêm cấm việc lợi dụng chống tham nhũng, 
lãng phí, tiêu cực để trục lợi hoặc can thiệp, cản trở hoạt động bình thường của cơ 
quan, tổ chức, cá nhân; phải xử lý đúng bản chất các quan hệ kinh tế, dân sự, hành 
chính, hình sự. Tăng cường hợp tác quốc tế, đảm bảo xử lý đến cùng, đối tượng tham 
nhũng không thể trốn tránh trách nhiệm và sự trừng phạt của pháp luật.
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Thực hiện đồng bộ các biện pháp kịp thời thu hồi tối đa tài sản bị thất thoát, 
chiếm đoạt do tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; có cơ chế mạnh mẽ khuyến khích đối 
tượng tự nguyện bồi thường, khắc phục hậu quả; tổng kết việc thực hiện thí điểm cơ 
chế xử lý tài sản, vật chứng trong quá trình điều tra, truy tố, xét xử để thực hiện thống 
nhất, sớm đưa các tài sản vào lưu thông, tránh thất thoát, lãng phí.

Thứ tư là, đẩy  mạnh phòng,  chống tham nhũng,  lãng phí,  tiêu cực ở  địa 
phương, cơ sở; đảm bảo xây dựng bộ máy chính quyền địa phương hai cấp thực sự 
liêm chính, gần dân, phục vụ Nhân dân. Phải thường xuyên nắm tình hình, nhận diện 
đầy đủ, chính xác những sơ hở, bất cập có thể phát sinh tham nhũng, lãng phí, tiêu cực 
để khắc phục; không để xảy ra tình trạng chậm trễ, đùn đẩy, né tránh trách nhiệm, phát 
hiện,  xử lý nghiêm các hành vi  nhũng nhiễu,  gây phiền hà cho người dân,  doanh 
nghiệp...Hoàn thiện và thực hiện hiệu quả cơ chế giám sát trực tiếp của Nhân dân; phát 
huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể ở cơ sở, các cơ quan báo chí trong 
phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Chủ động, kịp thời nắm bắt dư luận, 
nghe cho đủ, hiểu cho thấu, giải quyết đến cùng các kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố 
cáo, bức xúc của Nhân dân theo đúng phương châm Nhân dân làm trung tâm, tất cả vì 
lợi ích của Nhân dân.

Thứ năm     là  , tiếp tục kiện toàn tổ chức, bộ máy và nâng cao năng lực, hiệu 
quả phối hợp giữa các cơ quan chức năng phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu 
cực. Nghiên cứu, hoàn thiện các thiết chế phòng chống tham nhũng, lãng phí,  tiêu 
cực bảo đảm không chồng chéo chức năng, nhiệm vụ, hoạt động thật sự hiệu năng, 
hiệu lực, hiệu quả từ Trung ương tới địa phương.Nghiên cứu xây dựng mô hình tổ 
chức theo ngành dọc đối với các cơ quan Nội chính, Kiểm tra của Đảng, Thanh tra 
Nhà nước...,  hoạt động theo cơ chế kiểm soát “song trùng” cả Trung ương và địa 
phương. Đặc biệt, phải phòng, chống tham nhũng ngay trong các cơ quan chống tham 
nhũng; xây dựng đội ngũ cán bộ thật sự liêm chính, bản lĩnh, trong sạch, vững vàng, 
đủ sức gánh vác trọng trách mà Đảng và Nhân dân giao phó.

3. Về 03 đột phá

Thứ nhất, đột phá về thể chế. Đây là công việc chúng ta đã và đang tích cực 
triển khai. Cần tập trung khắc phục ngay những sơ hở, thiếu sót trong các quy định 
pháp luật và quy định của Đảng để không chấp nhận việc đổ lỗi do cơ chế, pháp 
luật khi xảy ra vi phạm. Yêu cầu đặt ra là phải bảo đảm thông thoáng về cơ chế, 
chính sách phát triển - nhưng kiểm soát chặt chẽ bên trong, nhất là hoàn thiện các cơ 
chế kiểm tra, giám sát của Đảng, thanh tra, kiểm toán của Nhà nước, không để phát 
sinh tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Đồng thời, sớm hoàn thiện Bộ chỉ số đánh giá 
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hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực áp dụng thống nhất 
trong cả nước, phải chỉ rõ địa chỉ yếu kém và người chịu trách nhiệm trong công tác 
này.

Thứ hai, đột phá về công tác cán bộ. Tập trung triển khai có hiệu quả các quy 
định mới của Bộ Chính trị về công tác cán bộ.Siết chặt kỷ luật, kỷ cương, tăng cường 
quản lý, giám sát cán bộ; kiên quyết loại khỏi bộ máy những cán bộ tham nhũng, lãng 
phí,  tiêu  cực,  đùn đẩy,  né  tránh trách nhiệm,  không dám làm. Mỗi cán bộ,  đảng 
viên, nhất là người đứng đầu các cấp phải gương mẫu, tự giác, khép mình vào tổ 
chức, tuân thủ các quy định, vượt qua những cám dỗ, nhận thức rõ công quỹ là của 
dân, công quyền là vì dân, nên mọi việc đều xuất phát từ dân, vì dân, không được vì 
riêng tư, làm ảnh hưởng đến niềm tin của Nhân dân.Bất kỳ ai có hành vi tham nhũng,  
lãng phí, tiêu cực, cản trở đổi mới, cản trở phát triển đất nước không chỉ có lỗi rất lớn 
mà còn có tội với Đảng, Nhà nước, Nhân dân và chắc chắn sẽ bị xử lý nghiêm khắc.

Thứ     ba  , đột phá về ứng dụng khoa học, công nghệ, chuyển đổi số, bảo đảm 
công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình. Tập trung xây dựng Chính quyền số, xã 
hội  số,  công dân  số; hoàn  thiện các  cơ  sở  dữ  liệu, mở rộng  hóa  đơn điện  tử, đấu 
thầu - đấu giá  công khai  trên nền tảng số,  kiểm soát  tài  sản,  thu nhập bằng công 
nghệ; có cơ chế, lộ trình bảo đảm minh bạch tài sản trong toàn xã hội; đẩy mạnh thanh 
toán không dùng tiền mặt, kiểm soát các giao dịch lớn qua hệ thống ngân hàng. Cơ 
bản cung cấp các dịch vụ công bằng hình thức trực tuyến, công khai quy trình - thời 
hạn - chi phí, giảm tối đa việc người dân và doanh nghiệp phải tiếp xúc với cán bộ giải 
quyết thủ tục hành chính...

Thưa các đồng chí,

Đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực vừa là đường lối, chủ 
trương nhất  quán của Đảng, vừa là  yêu cầu của đổi  mới,  phát  triển đất  nước; vừa 
là mệnh lệnh chính trị,  vừa  là  đòi  hỏi,  tin  tưởng,  kỳ  vọng của  Nhân dân. Tôi  đề 
nghị mỗi  cán  bộ,  đảng  viên  hãy  gương  mẫu,  tự  soi,  tự  sửa,  rèn  luyện  liêm 
chính; mỗi cơ quan hãy xây dựng môi trường làm việc minh bạch, kỷ luật; mỗi 
người dân hãy tiếp tục đồng hành, giám sát và góp sức vào công cuộc quan trọng 
này.  Với quyết  tâm chính trị  cao nhất và đồng lòng ủng hộ của Nhân dân,  tôi  tin 
tưởng chắc chắn rằng chúng ta sẽ tiếp tục đẩy lùi tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, góp 
phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIV của Đảng, xây dựng Đảng ta thực sự 
là đạo đức, là văn minh, đất nước ta giàu mạnh, phồn vinh, văn minh, hạnh phúc, vững 
bước đi lên chủ nghĩa xã hội.

Xin trân trọng cảm ơn các đồng chí!
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